

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda correspondencia

Cal e Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población de Alicante, 40 céntimos

Fuera de la población trimestre, 4 00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convencionales

Año VIII

Alicante: 20 Febrero de 1920

Núm. 1921

El problema de la vivienda

Preocupándose de tan importante cuestión, Alejandro Lerroux ha presentado al Congreso una proposición digna de todo elogio, porque apunta una forma de resolver rápidamente lo que ya toma caracteres de verdadero conflicto.

Copiamos los puntos que abarca la citada proposición o proyecto de ley:

Artículo. 1.º Las Compañías de todas clases, tanto españolas como extranjeras están obligadas a invertir la mitad de sus reservas estatutarias en construcción de edificios destinados a viviendas para obreros y clase media.

Art. 2.º Las construcciones comenzarán necesariamente dentro de los tres meses siguientes a la promulgación de esta ley, y deberán terminar en veinticuatro meses consecutivos, salvo caso de fuerza mayor.

Art. 3.º Todo Ayuntamiento que demostrase la necesidad de aumentar sus viviendas para las clases indicadas y en cuyo término municipal radiquen contratos de seguros en cuantía relacionada con el propósito de esta ley y con aquella necesidad en su grado mínimo, podrá reclamar la construcción de viviendas en su término municipal, siempre que ofrezca solares en condiciones de gratuidad o de menos precio que el corriente.

Art. 4.º El Estado, la provincia y el Ayuntamiento dispensarán durante el periodo de construcción, y luego durante cinco años a los inmuebles construidos, de toda contribución, impuesto, gravamen o arbitrio por cualquier concepto que sea.

Art. 5.º El tipo de alquiler se fijará de modo que represente un interés líquido de 6 por 100 sobre el total importe del capital empleado.

Art. 6.º Donde haya lugar a ella la proporción entre las viviendas destinadas a clase obrera y a clase media será como de dos de aquellas por cada una de éstas.

Art. 7.º Se constituirá una Junta de técnicos nombrada por el Gobierno, que propondrá para la aprobación de este el Reglamento de aplicación de la presente ley, y que actuará como adjunta de la Comisaría de Seguros.

Art. 8.º Los interesados en los deberes que impone la presente ley podrán acogerse en lo que les convenga a los beneficios de la ley de Casas baratas.

Lo que nuestro correligionario propone es un acierto porque representa un beneficio general.

Las reservas estatutarias de las empresas representa un capital muerto que, con lo propuesto, pasará a ser activo, a prestar una utilidad.

Así las empresas obtendrán una ganancia sobre lo que nada les producía, y las reservas legales seguirán subsistiendo puesto que estarán representa-

dos por bienes muebles en su mitad.

Aumentará en corto plazo el número de viviendas que, sujeta a una tasa comprobable no podrán ser objeto de especulaciones abusivas.

Será entonces fácil encontrar buenas viviendas pagando alquileres que oscilen entre diez y treinta pesetas mensuales, que es lo que pueden pagar los obreros, dependientes y empleados modestos.

Nos pondría en camino de que todos puedan en pocos años tener casa propia.

Obligaría a que los Municipios se preocupen del problema, puesto que se les darán más medios para ello.

Como se habrá visto, vamos exponiendo procedimientos y señalando caminos para llegar a la finalidad propuesta.

Lo que se necesita ahora es lo que decíamos en nuestro primer artículo: que toda la Prensa contribuya a crear un favorable estado de opinión, base indispensable para que los organismos representativos se decidan a llevar a la práctica los proyectos, convencidos de que con esto prestarán un gran servicio al pueblo.

Por nuestra parte proseguiremos la campaña ya que estamos convencidos de lo antes expuesto.

Se trata de algo que a todos más o menos directamente nos afecta, y todos por tanto estamos obligados a contribuir en la obra, en la resolución del problema, que no es tan solo árduo ni tan complicado como a primera vista parece.

Eso sí; requiere procedimientos radicales y una gran dosis de buena voluntad.

M. López GONZALEZ

Rápida

Otro año ha pasado sin que aquí se celebre la fiesta del Arbol, a pesar de estar mandando que anualmente se organice en todos los pueblos españoles.

La finalidad que se persigue es plausible porque se tiende a que la nueva generación aprenda a respetar y amar al árbol, ya que la repoblación forestal es la base de la riqueza patria.

Por lo visto hay muchos que no lo entienden así, que consideran poco menos que una tontería eso del arbolado, algo que no merece la pena de preocuparnos. ¿Qué de particular tiene

que los niños no aprendan a sentir cariño por los árboles, y en vez de esto les tengan declarada la guerra? ¿Como es posible que aún los adultos se hagan cargo de lo que significa el arbolado como auxiliar poderosísimo de la agricultura y de muchas industrias?

Falta hace que se divulguen las obras de Julio Senador para que todos se percaten de que precisa fomentar la repoblación forestal en España.

Se dirá que para la fiesta se necesitan unos centenares de pesetas si se quiere organizar bien. Es cierto eso; pero, ¿que representan esos centenares de pesetas para un pueblo que acaba de gastar tontamente unos miles de duros tirando papelitos y otros miles en borracheras y orgías carnalescas? ¿Es que para lo útil duele gastar dinero?

X.

El alcalde de Monóvar...

El primer día de Carnaval ocurrió un espectáculo bochornoso que pudo ser comienzo de un serio disgusto, y todo por la rudeza y agresividad de un alcalde que debiera estar arando.

En dicho pueblo, las masas obreras declararon el «boicot» al Teatro por no haberse conducido dignamente los propietarios en cierta ocasión. Alcalde y propietarios son caciques fraternos y rojistas.

El alcalde denegó los bailes en un salón-café porque era mirado con simpatía por los trabajadores. En el teatro se convocaron bailes y al ver el fracaso, porque la gente no asistía mandó el monterilla desalojar y cerrar a las diez y media de la noche, todos los cafés, para que se viesen obligados a asistir al Teatro, único edificio abierto, los trabajadores.

Tal provocación del alcalde, secundada por las autoridades a sus órdenes, pudo originar un grave conflicto entre los centenares de individuos que se vieron atropellados. No ocurrió una noche trágica, por milagro; porque las multitudes escarnecidas no retroceden, y hay una locura colectiva difícilísima de reenfrenar cuando les asiste una razón tan poderosa.

Si esto se repitiese otra vez... Sepalo el señor Gobernador Civil y vaya conociendo al alcalde liberal de Monóvar.

Lo que pasó el domingo de carnaval no pasa en ningún pueblo de un país civilizado! Estos atropellos no se pueden consentir, porque parecen el prólogo de una posible tragedia social.

Ocasión

Se venden las casas números 7, 9 y 11 de la calle de Pizarro en buenas condiciones.

Darán razón calle Alfonso el Sabio.

ALVUELO

Giner de los Ríos

El recuerdo purifica. ¿Cómo no acordarnos del «gran maestro»?

Nuestro adorado viejecito el gran, hombre sabio y humilde que se pudre en su huesa, en el cementerio civil de Madrid, no tiene ni el nombre de una calle como Silvela, Cánovas, Aguilera, etc. ni una humilde lápida que recuerde al caminante inconcino quién fué el gran maestro, el forjador de una vitalidad salvadora, entre la sonrisa del interés por la humanidad y, a todo, por un trozo de humanidad que veía como se desesperaba a todas horas. Porque al gran maestro menudito, bueno y sabio amaba mucho a España y todo lo hacía por España.

El día 18 se cumplió el quinto aniversario de la muerte del anciano, de expresión serena, además blanda, sonrisa acariciante y cabeza doblada, quizá por el peso de las ideas. Ese Sócrates español que fué siempre un niño y, por su plasticidad cerebral, un sempiterno adolescente, se llamó don Francisco Giner de los Ríos.

En los campos de la Pedagogía española fué la figura más moderna, más completa y más armónica. Giner, Echegaray y Galdós fueron las tres pirámides que unieron, como hombres representativos, el siglo XIX al movimiento actual: largos en trabajo, anchos en cultura y profundos en la sencillez. Tres faros, tres programas, tres orientaciones por cuyos senderos debe trabajarse.

Giner fué el filósofo; el sintetizador sistemático de una concepción del mundo y de la vida. La causalidad aprovechada en el presente era proyectada por él—como nuevo Jarno,—en el porvenir.

Fué el orientador el interesador, el que alumbró en las almas los cotilones de la personalidad y del rafa-jo quiso crear los espíritus bisoños, plasmables, en una crítica que pretaese equilibrio pesimista; habla en nuestra patria y todavía se arrastra un optimismo infecundo por ser impensado.

El profesor no quiso destruir sino dar motivos culturales, de plenitud educativa, para que la vagoante espiritualidad se carbonizase con el sedimento de nuevas capas de amor por la vida y por las cosas que mejor nos hacen conocerla y utilizarla.

El optimismo valdrá, el que participa del imperativo trascendente kantiano, es el que se ha sabido crear pensando...

Sobre el sepulcro de don Francisco Giner hay ya florecillas también de la semilla renovadora. ¡Cuatro años ya y su visión cada vez más cierta y profunda en el surco de la renovación. Estas florecillas tienen mucho de nutrimento levantino, en Alicante vivió y se hizo bachiller el muerto sobrino de Ríos Rosas. Esas primeras impresiones son tróficas y más en la edad de la formación; levante influyó en ese filósofo del silencio que ante todo enseñó a filosofar; creer para mejor comprender, pensar tras la verdad, resistir para crear y luego obrar. («Una disciplina absurda que obliga a la quietud y al silencio, favorece la delación, la vanidad y la mentira.»)

La Pedagogía española debe decir al inolvidable profesor, filósofo, sociólogo y gran español, estas palabras de amor, de Mme. Sevigné: «J'ai le cœur et l'imagination tout remplis de vous»...

J. García VERDÚ.

Asunto importante

¡AGUA VA!

«El Día», publica en su número de ayer un llamativo anuncio sobre una cuestión de aguas, cuya información, según dicho periódico, será sensacional. Añadiendo, además, lo siguiente: «Consideramos que ha llegado el momento de que el pueblo se percate de lo que sucede, para que, afianzando con su asistencia real y efectiva a las autoridades locales, garantice la gestión que éstas han de llevar a cabo con energía en defensa de los sagrados intereses del pueblo alicantino.»

Contestando a lo de «El Día», don Luis Sanchez Guerra, ingeniero, publica en «El Tiempo» una carta de la que copiamos este párrafo

«En el gobierno civil se halla pendiente de resolución desde hace mucho tiempo un expediente sobre si que es muy posible que «El Día» haga una información más sensacional aún de lo que se proponga aunque a primera vista parezca extraño que dicho diario anticipe el efecto que la

información va a producir a sus lectores».

«En ese expediente los intereses particulares a que «El Día» se refiere, no tienen más pretensión que la de defenderse del despojo que por procedimientos que llevan una marca de fábrica conocida, se trata de cometer con ellos.

«Esa pretensión es absolutamente ajena al «interés general» de la ciudad, ya que solo se discute una cuestión de «propiedad» sobre aguas, que se pretende que se relacionan, sin que por la imaginación de los particulares de que se trata que son los señores propietarios de la Colonia de Santa Eulalia, haya pasado nunca la idea de resolver el asunto bebiéndose cincuenta litros de agua por segundo, único modo de que convirtiéndose la cuestión de «propiedad» en una cuestión de «existencia» afectara al interés general de la ciudad dejando de afectar como hasta ahora «solo» a los intereses particulares y

EN BARCELONA

Visita interesante

Según rumores que recogió la prensa de Madrid, una comisión de suboficiales, brigadas y sargentos ha cumplimentado al general Weyler para en nombre de sus compañeros de guarnición saludarle y manifestarle su completa adhesión.

El general agradeció mucho dicha visita.

DESDE PRIMEROS DE FEBRERO

se inauguró un nuevo curso

La Escuela Modelo

Calderón de la Barca, 20

Francés por un método moderno y por un profesor acreditado.

Preparación para el INSTITUTO, ESCUELA DE COMERCIO, ESCUELA NORMAL, CARRERAS ESPECIALES

Para detalles y precios entenderse con el Director.

CUESTIONES OBRERAS

La Cárcel

I

Ir a la cárcel es un fastidio, es un perjuicio, un trastorno serio en la vida de un hombre.

Ir a la cárcel es para ciertos hombres, necesario en su vida de relación.

Unos hombres salen de la cárcel y encuentran su hogar deshecho y al palparse la frente notan un estigma.

Otros hombres el haber estado en la cárcel les sirve para construirse un hogar y al palpar su frente sienten al notar en ella el principio de una aureola.

La cárcel es necesaria a muchos hombres. Es un templo en donde reciben el bautismo del rebelde, del iconoclasta, del demolidor de troncos y tiranías.

Unos salen como leprosos de la cárcel. Otros salen para ser venerados por las multitudes...

¿Ha sido justo el encarcelamiento de los que han sufrido tal pena?

La justicia de los hombres suele equivocarse infinidad de veces.

Podemos decir como aquel célebre personaje ante un manicomio: «No están todos los que son, ni son todos los que están.»

La cárcel que significa baldón de ignominia para unos, es objeto de vil explotación para otros.

Sigamos a los que desean la cárcel para subyugar a los incautos y medrar a costa de tan fatídica estancia.

Es creencia general, porque así lo demuestra la triste realidad de los hechos, que la justicia humana, la histórica que dicen muchos, tiene caprichos y veleidades, a lo mejor, que la hacen, como una cortesana maridar con el más estulto, con el más rico, con el más fuerte, con el más poderoso...

Millones de veces en la historia de la humanidad los ilotas, los parias, los siervos, los esclavos de todos los países y todos los tiempos han clamado justicia ante el altar de la diosa Themis y esta deidad caprichosa,

olvidando la razón de su propia existencia, se ha entregado después de un escandaloso y pagano flirteo, en los brazos nervudos y velicosos del mas fuerte o ha besado con lujuria los labios libidinosos del más astuto o se ha dejado sobar con paciente alcabuetaria per el más rico.

Un día y otro día; un año y otro; un siglo y otro siglo la Themis valedosa ha ido entregándose, sin recato muchas veces, a los mejores postores de sus gracias y belleza., y esto ante los ojos abiertos desmesuradamente de los que clamaban justicia; ante sus propias narices a cuyo apéndice llegaba el lujurioso tufillo de carne en celo satisfecha por una culpa viciosa en que el oro hizo rendir a la mujer diosa en posición decubito supina ante el inclito varón que llevaba su escarcela repleta de dinero.

...Y los que clamaban justicia eran apaleados, eran encarcelados.

...Y los ricos y los poderosos reían y triunfaban.

...Y la diosa Themis, ébria como una ramera, miraba impaciente como eran arrastrados al «spoliarium» los que caían en la terrible lucha...

Al prostituirse Themis, nació la desconfianza en los humildes que le rendían culto quemando resinas olorosas e inmolando víctimas en el altar de la Justicia.

Los humildes vieron manchas de vino y oyeron tintineo de monedas de oro en los mármoles del templo.

Esa desconfianza en la diosa y ese tintineo de estercois engendraron el grito rebelde de Espartaco.

La diosa cayó de su pedestal y el hombre se esfuerza en el transcurrir de los siglos por alzarla y colocarla otra vez, sin mancha, en basamento grandioso.

...Y en vano se esfuerzan los hombres...

La estatua de la valedosa matrona se estropea considerablemente a cada esfuerzo que hacen los humildes por levantarla.

Es inútil. Aunque los humildes consiguieran alzarla, no infundiría respecto alguno, deformada como está a causa de tanto bachezo.

Lo mejor sería dejarla hundida en su charco de vino de Falerno y Capadocia prestando atención al tintineo de los talentos de oro...

Solo reinando otro Pericles podría nacer otro Fidias capaz de labrar una nueva estatua de la diosa sin manchas de Falerno ni caprichos lujuriosos.

Vayamos en pos de los encarcelados.

Hemos conocido a la diosa Themis, cuya balanza oscila hacia el platillo donde se pesa el oro...

Vayamos hacia el humilde que pide justicia y dá de brucos en la cárcel.

José DORADO MARTIN

Callicida POLAR

El mejor remedio para estirpar los callos, ojos de gallo y durezas de los pies.

En 100 casos que se use, en 100 da resultado.

Agente general.—Pedro Bernabé La Unión (Murcia).

Depósitos en Alicante: Doctor Romero, Federico Tormo, Desiderio Reig, Vicente Coloma y José Orozco

Entierro Civil

Ayer a las cuatro de la tarde efectuase el entierro civil de nuestro querido amigo el republicano socialista Miguel Pujalte García.

El acto fué deslucido por la incomprensión del tiempo; pero aun así de mostró palpablemente las muchas simpatías que el finado supo granjearse en vida.

Hombre de carácter firme; espíritu abierto a todos los grandes ideales redentores, puso a contribución del progreso su persona y sus estudios de obrero. Como periodista socialista emprendió rudas campañas en «El Grito del Pueblo» al lado del malogrado Federico Valero; después fue director de «El Mundo Obrero» órgano del partido en la localidad. Como orador fogoso y enérgico tomó parte en cuantos mítines se efectuaron en defensa de las reivindicaciones del proletariado y al lado de los republicanos siempre hizo labor demolidora para la Monarquía.

¡Descanse en paz el hombre bueno y consecuente! ¡Felices los que mueren cumpliendo con sus deberes!

A nuestros correligionarios

Para depurar el Censo Electoral

Todos los días laborables, de nueve a once de la noche, se trabaja en la Juventud Republicana (Sagasta, 45) en la depuración del Censo Electoral que, como se ha demostrado recientemente, está hecho una calamidad.

Los amigos y correligionarios que puedan aportar datos concretos o quieran auxiliar en dichos trabajos, deberán acudir al Circulo de referencia en las horas indicadas.

Advertimos también que aproximándose la época de las inclusiones y siendo necesario reunir los documentos justificativos de ellas, conviene que cuanto antes pasen a inscribirse los que teniendo derecho al voto no figuran en el Censo Electoral. Los requisitos indispensables para ello son: Haber cumplido 25 años y llevar mas de dos años de residencia y ser español.

Como datos complementarios se necesitan los siguientes: Domicilio, estado civil, oficio o profesión, si sabe leer y escribir.

Nuestros correligionarios se darán cuenta de la importancia política de estos trabajos, y procurarán divulgar la noticia entre sus parientes, amigos y compañeros.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Casals

Con una entrada bastante regular celebrese anoche la segunda función de abono poniendose en escena la zarzuelita en un acto, de costumbres andaluzas «La Macarena» y «El niño judío» preciosa humorada con música del maestro Luna.

Las obras estuvieron admirablemente interpretadas cosechando los artistas de tan excelente compañía, muchos aplausos.

En las dos obras, el señor Casals estuvo muy acertadísimo causando en muchos momentos la hilaridad del público que reía con verdadera gana celebrando con su aplauso la labor meritísima de tan excelente artista.

Los coros y la orquesta muy bien. El maestro Machi siempre seguro al frente de sus huestes.

Para esta noche se anuncia la reprise de la hermosa zarzuela de Ventura de la Vega y el maestro Barbieri titulada, «Jugar con fuego».

SALÓN ESPAÑA

Sigue cosechando aplausos en el Salón España, la Compañía que dirige el primer actor Salvador Garrigós y el Maestro Joaquín Peris.

Para esta noche se anuncia la reprise de la aplaudida zarzuela, «La corria de toros».

Mañana, según los programas «El presilari».

Comprimidos Huidobro

A BASE DE

KOLA, COCA, ESTRIGNINA FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.—Fertiliza y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez,—cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memorias, etc, etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja.—En Alicante, Farmacia Doctor Remigio Romero,

clases de noche

en la ESCUELA MODERNA, Bazar número 52.

Una queja

Que el servicio de limpieza es deficientísimo, por sabido se calla. Pero que en una de las principales calles —la calle Mayor— a las diez y media de la mañana aún no haya ido el barrido a recoger el barrido de los establecimientos, y se dá el espectáculo de que a esa hora se vean todavía los cajones de basura en la vía pública esperando que se dignen vaciarlos los encargados de la basura. Y hasta algunos días ni siquiera se acuerdan de la obligación.

A pesar de ocurrir esto en calles céntricas, nadie se ha dado cuenta de que precisa evitar ese abuso o ese descuido.

Por el acoso, llamamos la atención de quien corresponda interpretando la queja de varios comerciantes que nos denuncian el hecho.

Clases nocturnas

Se dan completamente gratuitas en el Circulo de la Juventud Republicana, Sagasta 45.

NOTICIAS

La virtuosa y distinguida señora doña Angeles Naborel, de Ponzoa, ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa y robusta niña.

Felicitemos a nuestro querido amigo y colaborador Don Luis H. Ponzoa y a su venturosa esposa.

Hace falta sustituto para Africa, militar o paisano, buen premio, y 50 corro diario.

Calle del Cid número 31 Planta Baja de 10 a 1 y de 3 a 9.—Alicante

aun particularismos de la Sociedad Baiga de Aguas de Alicante, de la cual es en este asunto, como en todos, abogado y consejero administrador D. Rafael Baltrán, cuyos lazos con «El Día» no vamos a describir en este momento.

No creemos que después de lo dicho por los dos diarios citados quede este asunto en «aguas de borrajas», así, pues, esperamos tener ocasión de volver sobre él para contribuir a que la opinión pública se percate de quiénes son los que defienden los intereses comunes, posponiendo para ello los particulares, o si se trata de una astuta estratagema de quien hasta ahora no tuvo más miras que sus intereses particulares.

Sin que esto sea preozjar la cuestión, nos atrevemos a insinuar que la verdad ha sido dicha por un andaluz, sincero y honrado.

Después de compuesto lo que antecede, hemos tenido el gusto de recibir una carta igual a la publicada hoy por «El Tiempo», del ingeniero don Luis Sánchez Guerra, de la que reproducimos los siguientes párrafos, que con los copiados antes completan íntegramente la carta recibida:

Sr. Director de EL LUCHADOR

Muy Sr. mío: En un suelto con grandes titulares que «El Día» de ayer publica se sienta como axioma lo siguiente:

1.º Que mañana se publicará por dicho diario una información «sensacional».

2.º Que en el Gobierno civil se halla pendiente de resolución un expediente.

3.º Que en ese expediente se formulan por intereses particulares pretensiones determinadas.

4.º Que esas pretensiones son atentatorias al interes general de la Ciudad.

5.º Que las susodichas pretensiones son absolutamente infundadas.

Y luego un segundo párrafo en el que se invita al pueblo de Alicante a «garantizar» la gestión de la Autoridad que ha de defender sus intereses «afianzándola con su asistencia real y efectiva».

Si la amabilidad de usted se lo permitiera al lado de esas afirmaciones haría las siguientes con el mismo carácter de «pródigo» que aquellas. (Sigue lo copiado más arriba)

Y por último hasta ahora lo único que es una infundada «pretensión» es la 5.ª de «El Día».

Con el segundo párrafo estaríamos conformes sino fuera porque nos escama sobre la sinceridad del deseo que en él se expresa entre otras razones que ya irán saliendo lo de la «asistencia real y efectiva» y la idea que tenemos de que el mejor modo de que el pueblo asista a una autoridad no es tratando de levantar en el pasiones que revuelvan el río para que los pescadores saquen por lo menos la coacción que sobre la autoridad represente el ruido de sus aguas.

Perdone usted señor Director y mande a su atto s. s. q. l. e. l. m.

Luis Sánchez GUERRA.

Ingeniero de Caminos Canales y Puertos

19—2—920

Marcelino Dominge

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

Ha regresado de Madrid, a donde marchó por asuntos profesionales, nuestro querido amigo el joven abogado don Rafael Seña Mora.

PERDIDA.—En el muelle se ha extraviado un puño con un gemelo de oro.

Por ser recuerdo se gratificará a quien de cuenta en esta administración.

A los veintiseis años ha fallecido en esta capital don José M. Bolod, apoderado de la casa de don José María Barrio.

El finado por su honradez, inteligencia y afable carácter era muy estimado por cuantos le hablaban, habiendo producido su muerte hondo sentimiento.

A su familia enviamos nuestro sentido pésame.

Mientras dura la interrupción de cursos del «colegio francés» de esta capital, monsieur Roques seguirá dando clases particulares y por grupos, en su domicilio de la calle Bailén, núm. 23, piso 3.º.

Alicante 5 Janvier 1920

Se encuentra enfermo de cuidado, nuestro querido y particular amigo D. Isidoro Abella Baroni, tenedor de libros de la casa de los Sres. Juan Guardiola e hijo.

Para el banquete íntimo con que «Los Invencibles del dominio» de Juventud Republicana, piensan homenajear a su compañero de partida, el concejal electo por el Distrito segundo, don Francisco García Mallá, admitense encargos de tarjetas, en el domicilio de la referida entidad, Sa-gasta 45, hasta la noche del próximo sábado.

Ha mejorado en la dolencia que le

aqueja, nuestro estimado amigo don Rafael Varó, gerente en Alicante de la sucursal de «La Papelera Española».

Operarios Se necesitan, carpinteros ebanistas y torneros para Argel.

Razón: Calle del Postiguet, número 5. (Tienda).

Sección Telegráfica

Las brigadas y sargentos de Barcelona

Un telegrama y una nota oficiosa

(Por telégrafo)

Madrid 20.—1 m.

El telégrafo de la ciudad condal nos trasmite la noticia de que los brigadas y sargentos de aquella guarnición han visitado al general Weyler felicitándole por su nombramiento, haciéndole protestas de disciplina y ofreciendo su adhesión incondicional y subordinación.

La tal noticia, bastante lógica, ha causado gran revuelo entre paisanos militares como si se tratara de algo trascendental en la vida de la nación.

Se dice también que a este propósito los diputados republicanos presentarán al Congreso una proposición incidental pidiendo se declare haber visto con satisfacción el acto realizado por dichos militares.

Más tarde una nota oficiosa de Guerra desmiente la noticia diciendo no ser cierto que los brigadas y sargentos de la guarnición de Barcelona hayan acudido a visitar a Weyler en el sentido que se ha propalado falsamente.

¿En que quedamos?
Cuando el ministro de la Guerra niega el hecho sus motivos tendrá. Nosotros no hacemos más que comentar las noticias que se propalan por el hilo telegráfico de la ciudad condal.

De ver o no cierto lo sucedido el tiempo y los hombres lo han de decir.

Entre tanto; nos extrañamos preguntando: ¿que es lo que pasa?

S. BÜEDA.

Madrid.

De Logroño

Terrible incendio en Haro.—Una familia carbonizada

(Por telégrafo)

Madrid 20.—1 m.

Comunican de Haro que se ha declarado un terrible incendio en la casa de la calle de Vega propiedad de don Leonardo Echevarría.

Dormían el matrimonio, con dos niños y una abuela de estos.

La finca ha quedado completamente destruida, ignorándose el paradero de los habitantes, suponiéndose que perecieron abrasados.

También se desconoce el paradero del sereno que subió a la casa para dar aviso del siniestro.

Se le cree también carbonizado.

Madrid a oscuras

Tranvías parados --No podrán publicarse algunos periódicos

(Por telégrafo)

Madrid 20.—1 m.

A consecuencia de una importante avería en el asalto de agua de la compañía Electra, medio Madrid se encuentra a oscuras.

Algunos periódicos no podrán publicarse por tal causa.

Los tranvías quedaron parados en

mitad de las calles por falta de fluido eléctrico.

PARIS

(Por telégrafo)

La artista Raquel Maller es operada

Paris 20.—1 m

La genial artista Raquel Maller ha sido operada en París, en la casa Ja-lud establecida en el palacio que perteneció a la princesa Borhesi.

La operación fué hecha por el ginecólogo doctor Faura, profesor de la Facultad, que extirpó dos quistes abdominales de regular tamaño.

La admirable cancionista se encuentra ya perfectamente, por no haberse presentado la menor complicación.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

“EL LUCHADOR”

Sirve a quince céntimos semanales su edición económica.

Los repartidores admiten suscripciones.

Puesto de libros y periódicos de

José Irlés Negro

Calle del Triunfo.—ALICANTE

LA LUCHA

Diario dirigido por Marcelino Domingo.

De venta en los quioscos y en la imprenta de EL LUCHADOR.

Espectáculos

SALON ESPAÑA

Gran compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Salvador Garrigós el maestro Joaquín Peris.

Preferencia . . . 1'00
Generl. 08.0

TEATRO NUEVO

Grandes secciones de cinematografía.

Preferencia 0'25

General 0'10

TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía de zarzuela dirigida por Emilio Casals.

Función para hoy:

JUGAR CON FUEGO

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematografía de seis en adelante.

SÁRNA

(RONA)

Antisárnico Marti

es el UNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son ca-

ras, peligrosas y apes-

tan á letrina

VENTA: Centro Farmacéutico,

Farmacia, y Centros de Especí-

ficos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. Uriach y C.ª

BARCELONA

Imprenta Viuda A. Ben-

Sagasta, 26

SECCION DE ANUNCIOS

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estapas

La divisa de nuestra Escuela es

GUERRA A LA RUTINA

Banco de Cartagena

CAPITAL

10.000.000 de pesetas completamente desembolsado
Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Faculta Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depositos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.

HORAS DE CAJA de 9 a 13

● — ● — ●

DIANA

Gran Restaurant
El mejor de Alicante

● — ● — ●

EL RÍO DE LA PLATA

Antonio Castillo

Mayor, 22—Sucursal; Plaza de Castela, 10

ALICANTE

Paquetería y Mercadería.—Altas novedades: en flores, plumas, y fantasmas para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoritas.—Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, corsés y boas.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

MUEBLES Gonzalez Hermanos Mayor	ULTRAMARINOS Francisco Cremades Plaza Reina Victoria	ELECTRICIDAD Botella y C.ª Sagasta, 12	MADERAS Alfredo Javaloy Maisonave, 39	OCULISTA Demetrio Poveda, Sagasta
HOTEL SAMPER San Fernando y Paseo de los Martires	NOVEDADES Antonio Castillo Mayor	LIBRERIA Juan Jordá Sagasta, 2	VINOS Y ACEITES Varela Alfonso el Sabio y Torrijos	LO ESTUPENDO. Pañerías, Sombrerías y Caizado. La casa que mas barato vende, Castaños, 18
«CONAC FARO» Bodegas Bilbainas	SASTRERIA Ayala y Marimon	SOMBRERERIA Juanita Acevedo Altamira	REPRESENTANTE Miguel Roman Torrijos, 53	FOTOGRAFO Salvador Sanchez Mayor, Bailén y Sagasta
CERVEZA Cruz Blanca y Austria Salinas y Puentes Triunfo	ESCUELA MODELO Calderon de la Barca, 20	FERRETERIA Agustin Mora Mayor y Sagasta	RELOJERO Ezequiel Villarroya Villavieja, 42	HOJALATERIA Francisco Granja Plaza Isabel II
PLATERIA Francisco Ortiz Mayor 5	PELUQUERIA C. Méndez Núñez El Figaro Moderno	CHOCOLATES Sanchez Hermanos BAILÉN	FARMACIA Remigio Romero Altamira	DENTISTA Rafael Pastor Plaza de Castelar

¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatis-mo articular

Consulte á su médico sobre la conveniencia de emplear la inyección de oxígeno. También es útil en la Disnea, Uremia y

No pierda usted tiempo

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria

Si le interesa pidanos detalles. «Aguas oxigenadas», Retiro, Madrid.

Coñac
"Faro"
 Champán
 «Lumen»
 LOS MEJORES VINOS
 DE RIOJA
Bodegas
Bilbainas
 Bilbao-(Haro)
 Sucursal y Depósito en Alicante
Joaquín Costa, 8
 (antes Ramales)

La Unión y El Fenix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas completa
 mente desembolsado
 Agencia en todas las provincias
España, Francia Portugal y Marruecos
 55 años de existencia
 SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida.—Seguros
 contra Incendios
 Representante en la provincia de Alicante:
 DON FRANCISCO RODRIGUEZ MORA, San Fer-
 nando, 34, pral.

Gran Tonelería de José Torrent
 (Casa fundada en el año 1863)
 Economía garantizada sobre los precios más
 baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación
 a provincias y Extranjero.

EL CHOCOLATE MARCA LA PERLA DE LEVANTE
 FABRICADO POR **SANCHEZ HERMANOS**
 (DE ALICANTE)
 se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus artículos
 y esmerada elaboración
 De venta en los principales Establecimientos
 Probado y os convencereis

Quesos de bola marca "LA VACA"
 J. F. Lubbe y C.ª de Alkmaar
 (HOLANDA)
 Depósitos en todas las capitales y pueblos
 importantes de España
 Agente general:
José Román Orts
 GRAN VIA NUM. 5 —VALENCIA

SUCESORES VDA. DE ANTONIO REUS
Talleres Tipográficos, Sagasta, 26
 Confección esmerada de toda clase de
 trabajos relacionados con la Tipo-
 grafía.—Especialidad en impre-
 sos para sociedades obreras

ELLUCHADOR
 dos ediciones diarias
 Redacción y Administración
Sagasta, 45
GONZÁLEZ Hermanos
 (Casa Maylin)
 Camas de hierro y madera. Muebles de todas
 clases.—Loza, lampistería cristalería.—Objetos
 de fantasía para adornos.—Aparatos de electri-
 cidad.
 Plaza del Progreso, 7.—Alicante

PHILIPS "ARCA"
 LLENA DE GAS ARGON



Las ventajas de estas lámparas son:
 porque su luz es **BLANQUISIMA**
AGRADABLE
 porque su luz es **BLANQUISIMA**
AGRADABLE
 porque su luz es **BLANQUISIMA**
AGRADABLE

QUITALE LAS LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO QUE TIENDEN PORQUE GASTAN MUCHO Y SU LUZ ES AMARILLA Y DESAGRADABLE.
 Las habitaciones serán más alegres por la luz de la lámpara misma que de los velos por la economía de fluido.

¡PONGA Vd. LÁMPARAS PHILIPS ARCA TIPO BIVERTIO PARA FAMILIAS Y SON LA UNIDAD DE CONSUMO VERDADERA DOBLE LUZ.

Es inútil ocultar la verdad de que las lámparas de filamento metálico consumen un 50 a 100 más que las PHILIPS ARCA y 119 WATIO. Con las de filamento el contador marca «el doble»
 Usted verá cuales le convienen más

De venta: En los Almacenes de **BOTELLA Y CIA.—Sagasta, 12 Alicante.**

ALFREDO JAVALOY S. C.
Maderas del país y extranjeras
 Maisonnave, 29

LIBRERIA INTERNACIONAL JUAN JORDA
 Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositario de las tintas «Ideal» y «Blak» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Porcel etc., etc.
 Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.
 Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución 10.—Alicante.

CERVEZAS
 Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»
 — DE —
SANTANDER
 Representantes exclusivos para la venta en Alicante y su provincia.
Salinas y Fuentes.—Calle Triunfo, 6.
 FABRICA DE CAJAS DE CARTON de **José Alfonso Viñes**
 Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado
 Representante en Alicante:
JOSE CORONATTI ESCHETINO
 Játiva (Valencia).

Electricidad | **Botella y C.ª** | Maquinaria
 Sagasta, 12 | | Sagasta, 1
 —:—:—Instalaciones y reparaciones:—:—:
 —ALICANTE—
 Lampisteria Y cristalería | Lubrificantes Y accesorios
 :: COCINAS POR BENCINA ::
 — GRAN POTENCIA CALORIFICA —
 Sustituye por completo a las de gas y resultan más prácticas y económicas.—
 Indispensable para fondas y cafés.

'YOST' MODELO 20

Escribe sin cinta. No desalinea jamás. La más visible de todas.

Sucursal en Alicante, Mayor 22